



全民总动员打响“蓝天保卫战”

蓝天卫士守护“珠海蓝”

十一月的珠海,天朗气清,温暖如春,朋友圈里“珠海蓝”再次被刷屏。

由于种种原因,从去年第四季度起,珠海空气质量下滑明显。为守住珠海“好空气”,今年3月底,珠海全民总动员发动“蓝天保卫战”,一场举全市之力的大气污染防治攻坚战轰轰烈烈打响,并很快在今年第二季度初见成效,遏制住了第一季度空气质量下滑趋势。随后战果不断扩大,空气质量全国排名节节攀升。连续多月跻身“全国空气质量十佳城市”榜单。从2018年1月-9月珠海空气环境质量来看,空气质量达标率为90.8%,PM2.5和PM10分别为25微克/立方米、39微克/立方米,空气质量在全国169个重点城市中排名第6位。每一微克污染物浓度的改变,背后都是庞大的系统工程——产业转型、压减燃煤、控车减油、治污减排、清洁降尘等等。空气质量的好转,背后离不开环保人的辛勤付出。本期生态周刊聚焦“蓝天保卫战”中最可爱的人,讲述他们的环保故事,体会“珠海蓝”的来之不易。

本报记者 宋雪梅

“选择环保 就意味着选择奉献”

主角:郑晓梅
职务:香洲区环境保护局污染控制室(总量减排室)主任
郑晓梅在环保战线工作8年,始终以高昂的斗志和饱满的工作热情迎难而上,全力以赴完成各项工作任务。由于一心扑在工作上,经常加班加点,忘我工作,时常顾不上幼小的孩子和家庭。为打赢“蓝天保卫战”,她团结带领同事坚持奋斗,常常连家都顾不上回。郑晓梅说:“选择环保,就意味着选择奉献。”

今年4月以来,郑晓梅一周七天,夜以继日兢兢业业坚守岗位,负责协调、组织、督导等工作,及时传达市、区政府最新工作要求,收集汇总各单位工作信息。由于涉及部门多,工作量大相当于以往的五六倍,郑晓梅和领导同事们,加班加点,努力牵头落实各项工作,确保了各项工作顺利开展。

不忘初心环保路 恰逢其时当有为

主角:成朝刚
职务:金湾区环境保护局污染控制股股长
成朝刚来自北方一个雾霾最严重的地区,北方的同学听说他在珠海市环保系统工作常会以一种羡慕的语气问:“珠海环境那么好,你们工作应该很轻松吧?”这时,成朝刚都报以微笑,因为他明白:珠海环境质量的金字招牌背后,需要的是环保战线战友们超乎想象的辛勤付出。虽然平时环保工作任务繁重,加班加点犹如家常便饭,但成朝刚早就习以为常毫无怨言,始终坚持初心,矢志不移。怀揣碧海蓝天环保梦,成朝刚参与并见证了金湾区环保工作的层层推进,跟北方同学聊天时内心多

了很多自豪。“蓝天保卫战”开打以来任务和压力激增,工作更加艰巨繁重。3月30日,市政府连夜研究部署“蓝天保卫战”,金湾区环保局连夜奋战,就打赢“蓝天保卫战”、快速扭转空气质量等进行了全面分析。同时整理省、市、区各级相关工作方案、责任分工、工作措施、实施细则等相关文件,形成共计110页的金湾区大气污染防治工作资料汇编。为了赶在3月31日早上召开的专题会议之前形成资料,成朝刚与局机关、监测站的同志加班至次日凌晨2时,资料发领导审定后又满城寻找文印店打印。然而3月31日是周六,资料定稿时已是凌晨,全城文印店都已经关门,成朝刚带着

U盘开车在全城到处转,最终在市环保局旁边找到一间小文印店,店主和家人吃完宵夜准备收拾睡觉,听成朝刚讲明情况后立即重新预热打印机并协助他对资料进行排版,店主笑着说:“周末凌晨也按照日常价格收费,我要为‘珠海蓝’贡献力量。”“蓝天保卫战”是一场攻坚战,更是一场持久战,环境的提升不设终点站。继续强化大气污染防治攻坚力度,仍是下一阶段珠海在环保领域以及生态文明建设方面着力推进的重点方向。未来,仍然需要环保战线的工作人员们披星戴月、无私奉献、铁腕执法、敢于碰硬,用一次次对违法偷排企业的震慑,深扎环保事业的根基。

哪里污染最严重 哪里就是“战场”
主角:高澎
职务:斗门区环境保护局监督股代负责人
作为“蓝天保卫战”的重要“战场”,斗门的环保工作任务之繁重可想而知。今年斗门区各种环保督查、专项检查工作的方案都出自高澎之手,是他率先起草出台区级第一份第一阶段空气质量提升攻坚行动方案,并带人摸查大气自动站周边重点区域,建立整治清单,有条不紊地分解任务,落实责任部门。中央环保督察时,又是高澎一个人负责斗门区所有案件的办理,对交办问题逐一梳理,分清轻重、注重缓急、对交办案件重点办理、沟通有关部门,并及时反馈办理结果。

因为工作任务繁多,高澎每日起早从中山赶往珠海斗门,加班到凌晨。家里一岁多的可爱女儿,留给妻子一个人照顾。今年环保任务繁重,蓝天保卫战、饮用水源专项督查、中央环保督察工作……一波连一波,来不及调休,高澎日日夜夜地翻阅资料、现场案件办理,终因体力透支、过于劳累而病倒了,不得不入院治疗。然而他带病工作不休息,身体稍微好转就立马投身工作之中,顶着烈日赶往环保执法检查第一现场,已经是高澎这样的普通基层环保人的常态。作为环保执法人员,高澎和其他环保工作者哪里哪里有污染就冲向哪里,哪里污染最严重,哪里就是“战场”。

金湾区积极落实 环保督察交办案件 清理建筑垃圾 覆盖绿网免扬尘

本报讯 记者宋雪梅报道:“有人将建筑垃圾倾倒在金湾区恒荣花园格拉斯堡小区旁边的空地,责任方不详,半年至今,未有人处理,望部门尽快清理。”金湾区红旗镇对此投诉高度重视,迅速调查处理,责令责任方清理建筑垃圾,并用绿网进行覆盖,避免扬尘,将建筑垃圾对周边的影响降到最低,同时禁止新增建筑垃圾进场。

据红旗镇市政管理服务中心书记陈颖煦介绍,收到省环境保护督察组交办的相关案件信息后,红旗镇迅速派出工作人员前往现场核实。经巡查,发现恒荣花园格拉斯堡小区西侧顺达路旁有少量建筑垃圾堆放,格拉斯堡小区南侧中珠领域施工工地内部有建筑垃圾堆放(该施工工地已使用冲孔板围蔽)。投诉人反映情况基本属实。

经深入调查,格拉斯堡小区西侧顺达路边堆放的建筑垃圾主要为临路商铺装修产生的少量建筑垃圾。中珠领域项目施工工地内的垃圾主要为中珠山海间施工产生的建筑垃圾,施工方将中珠山海间产生的建筑垃圾运至中珠领域项目施工场地临时存放。

金湾区住建局和行政执法中心以及红旗镇市政中心对格拉斯堡小区周边再次进行勘察,确认案件事实并认定责任人系中珠领域项目施工方,工作人员第一时间联系中珠领域项目施工方,责令其整改,并禁止新增建筑垃圾进场,随后金湾区多次派人前往中珠领域项目施工场地督促施工方整改。

格拉斯堡物业已对顺达路边建筑垃圾进行清理,共清理建筑垃圾7车,现垃圾已全部清完。中珠领域施工方也积极整改,对现场进行平整,并用绿网进行覆盖,避免扬尘对周边环境造成污染。下一步,施工方将在施工中将对场内建筑垃圾逐一彻底清理。

珠海特报 专题

责任编辑:朱万红 美编:于仁智 校对:董敏

“发现·珠海匠心”活动

本月将选出10名珠海匠心人物

10月24日,港珠澳大桥正式通车运营,珠海也历史性地站在了大湾区的中心连接点。这既是历史性的机遇,也是挑战。珠海将面临着优化经济结构,转型建设现代化经济体系的重任。

这一切都需要各行各业具有“工匠精神”的人才。为此,珠海报业传媒集团联手珠海市总工会,共同举办“发现·珠海匠心”活动,希望通过这次活动让具备“工匠精神”的珠海各行各业企业员工脱颖而出、崭露头角,并为珠海企业搭建、培养工匠的桥梁与舞台。作为赞助单位,珠海市同裕房地产开发有限公司给予了本次活动大力的支持。

本月,将从48名候选者中选出十名珠海匠心人物。

港珠澳大桥通车运营 珠海迎来历史性机遇

在经济全球化时代,中国面临制造业转型,并提出通过三步走实现制造强国的战略目标。这必然不可缺少大量具有工匠精神的专业人才。2017年《政府工作报告》提出,要大力弘扬工匠精神,厚植工匠文化,恪尽职业操守,崇尚精益求精,完善激励机制,培育众多“中国工匠”,打造更多享誉世界的“中国品牌”,推动中国经济发展进入质量时代。

在改革开放40年之际,珠海迎来了港珠澳大桥通车运营、粤港澳大湾区上升到国家战略的历史性机遇,也承担着更重要的历史使命。港珠澳大桥已于今年10月24日正式通车运营,珠海历史性地站在了大湾区的中心连接点,战略地位更加凸显。珠海将以港珠澳大桥为龙头,加快形成无缝衔接、经济高效、海陆空并进的交通体系,建成区域综合交通枢纽,携手港澳高标准建设国

际科技创新中心,深度参与“一带一路”建设。珠海市委八届五次全会提出“建设新珠海、新经济、新生活”的战略目标,吹响了“二次创业”的号角。而这一切离不开人才的引进与发掘。珠海市委八届五次全会还强调,要加大引才力度,打造国际高端人才集聚区。要完善人才培养机制,大力弘扬“工匠精神”,培养选拔一批优秀技能人才。



“发现·珠海匠心”朗诵音乐会公交站牌宣传。 颜峰 陈飞龙 摄

“发现·珠海匠心”活动 发现各行业具有匠心之魂的人才

正是在这个背景下,珠海报业传媒集团联手珠海市总工会,共同举办“发现·珠海匠心”活动,希望通过这次活动让具备“工匠精神”的珠海各行各业企业员工脱颖而出、崭露头角,并为珠海企业搭建、培养工匠的桥梁与舞台。本次活动由珠海市委宣传部指导,珠海报业传媒集团和珠海市总工会联合主办,珠海市同裕房地产开发有限公司冠名支持。

珠海市总工会党组成员、副主席李育波在接受采访时指出,虽然珠海新兴产业不断成长,但还未形成高端产业链、价值链,必须加快实施创新驱动,推进产业转型升级。而实现装备制造业转型升级,除了需要更新智能化、自动化的设备以外,更重要、更关键的还是要靠高技能人才,靠精工细作的工匠。珠海市同裕房地产开发有限公司副总经理梁树聪表示,2018年对珠海是比较有意义的一年,港珠澳大桥全线通车运营,粤港澳大湾区相关政策也很快落地。这种历史机遇,给了优质人才大展身手的舞台。同裕地产支持“发现·珠海匠心”活动,也是希望发现在珠海默默发光发热的人才。

“我们希望发现的匠人不一定是职位高、名气大,而是在行业里把一件事做专,并持之以恒的匠人。哪怕只是一个邮递员、叉车司机,只要他把自己的工作做到极致,成为行业的标杆,便是我们所要寻找的匠人。”梁树聪说,“我们希望通过这些匠人的事迹,给即将到来珠海奋斗的年轻人一些启发。”

作为本次活动的支持单位,8月26日,同裕地产主办的“发现·珠海匠心”朗诵音乐会于日月贝音乐厅举行。本次朗诵音乐会邀请了著名配音演员李冠霖及王凯。音乐会上,作为总工会推荐的四位匠心人物与两位老师同台朗诵。在音乐会启幕的前一周,同裕地产就包下了珠海80多块公交站牌进行宣传。

本月将选出十名匠心人物

活动自启动就引发社会热烈的关注和反响,吸引了各行各业共48人报名。其中包括珠海市人民医院、广东省中医院珠海医院、珠海摩天宇航空发动机维修有限公司、广东电网有限责任公司珠海供电局、珠海水务环境控股集团有限公司、中铁十八局集团有限公司港珠澳大桥珠海连接线第一合同段项目经理部、珠海罗西尼表业有限公司、珠海长隆海洋王国兽医院、珠海长隆横琴湾酒店、炬芯(珠海)科技有限公司、中国邮政集团公司珠海市分公司、香洲区第十二小学等多家珠海企事业单位的能工巧匠,囊括了医生、教师、工程师、厨

师、摄影师、制表师、叉车司机、航天发动机维修员等多种职业,不仅有全国艺术人才选拔活动金奖获得者,还有全国“五一”劳动模范、全国“五一”劳动奖章获得者……

珠海特区报微信公众号已持续推出二十名参与此次活动的珠海匠人的故事,广大网友为他们的故事纷纷点赞。目前,活动的投票阶段已经顺利结束,市民投票也非常踊跃,排名前列的几位候选者都获得了过万的票数。本月,将从48名候选人中选出最终的十名匠心人物。

(曾怡灿)